

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
11, PLAZA DEL CORPUS, 11

REDACCIÓN E IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

APARTADO NUM. 11

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELEFONO NUM. 25

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta
FUERA, trimestre..... 3'50
— EL PAGO EN SEGOVIA: —

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don José Domínguez Díaz QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

EL 25 DE NOVIEMBRE DE 1913
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren
mañana miércoles, de nueve á doce
de la misma, en la iglesia parroquial
de San Martín, serán aplicadas en
sufragio de su alma.

Sus hermanas doña Dominica, doña
Fernanda y doña Francisca; hermanos
políticos, sobrinos, demás parientes
y su ex-socio don Manuel Pérez,

Suplican la asistencia á es-
tos piadosos actos.

EL TRABAJO DE LA MUJER

UNA MEMORIA DEL SEÑOR GONZÁLEZ CASTRO

Nuestro muy querido amigo el distinguido colaborador de EL ADELANTADO, culto médico y publicista don José González Castro, inspector regional del Trabajo, tan conocido y estimado en Segovia, donde más de una vez hemos escuchado su voz autorizada en públicas conferencias, acaba de favorecernos con el envío de su interesantísimo y bien orientado trabajo, referente á la labor que la mujer viene realizando y debe realizar en la industria, ya que como dice el señor González Castro, en una de las primeras páginas de su folleto, «hay muchísimos patronos, honrados y generosos, que tienen para sus obreras todas las consideraciones exigibles, pero son también legión los que imponen á éstas un brutal trabajo.»

Esta notabilísima Memoria, que bien merece ser detenidamente estudiada y en la que el señor González de Castro hace gala de su gran cultura y de sus conocimientos como sociólogo y fisiólogo, mereció en público concurso el premio otorgado por la Sociedad Española de Higiene, y tan alta recompensa corresponde al mérito que encierra ese estudio, en el que se solucionan trascendentales problemas que afectan á la mujer y como consecuencia á la familia y á la sociedad en general.

El señor González Castro, cuya opinión es siempre escuchada en la Inspección central del Trabajo, relata las deficiencias que ha observado en los talleres y fábricas, en que es utilizado el trabajo de la mujer, y marca rumbos y orientaciones que ojalá lleguen á traducirse en leyes complementarias de las ya dictadas para la protección de la mujer y del niño.

Como síntesis de cuanto con admirable corrección y sencillez expone el señor González Castro, respecto á la intervención del Estado en el magno problema que con el trabajo de la mujer se relaciona, copiamos estos párrafos del interesante folleto que nos ocupa, enviando á su cultísimo y estudioso autor nuestra felicitación más sincera y nuestro aplauso más entusiástico.

«Han pretendido asustarnos — escribe el señor González Castro — los timoratos y los egoístas, predicando males sin cuento que ocasionarían esas leyes protectoras, que ellos juzgan atrevidas y ruinosas, y sin embargo, la catástrofe no ha lle-

gado. Lejos de ello, se advierte notable mejoramiento en todos los órdenes del trabajo, y lo mismo los hombres de la derecha como los de la izquierda, todos se aprestan á estudiar y resolver estas cuestiones con la atención que merecen, siempre avanzando, cual prueba la serie de proyectos de ley pendientes de discusión en el Parlamento, cuales son el contrato de trabajo, la fijación de la jornada de la dependencia mercantil, la supresión del trabajo nocturno de los panaderos y la limitación de la jornada en los obreros de la industria textil.

Como resumen de lo dicho, corresponde al Estado:

1. Reforzar la Inspección del Trabajo, completando el personal de ese Cuerpo é invistiendo á los Inspectores de mayores atribuciones que las que poseen, exigién-

doles estrecha responsabilidad por el uso de aquéllas y sustrayendo el conocimiento de las infracciones legales de las Juntas de Reformas Sociales.

2. Debe legislarse en el sentido de limitar la jornada de la mujer á diez horas.

3. Procede reglamentar el trabajo á domicilio, de tal modo que siempre pueda la Inspección conocer é intervenir los talleres, al modo que hoy lo hace en los restantes.

4. La Inspección del Trabajo debería publicar periódicamente, en la Prensa, lo que pagan los patronos á sus obreros por la confección de ciertos artículos, y el precio á que los venden al público.

5. Todo objeto fabricado en taller doméstico debe llevar un sello ó marca especial, que indique su procedencia, castigando duramente la falta de ese requisito.

Los Reyes á La Granja

Según informaciones palatinas, los Reyes se proponen pasar una corta temporada en La Granja, á principios de Diciembre próximo.

Permanecerán en el cercano Real Sitio ocho ó diez días, y si el tiempo fuera benigno, tal vez se prolongase algo más esta pequeña jornada regia.

La reina doña Victoria desea pasar en La Granja, sustraída al bullicio de la Corte, parte del luto por su hermano el príncipe Mauricio.

Durante la permanencia de los Reyes en San Ildefonso, se organizarán algunas cacerías en Riofrío.

Las Escuelas Normales de Segovia

En la sesión de ayer en el Senado, fué puesto á discusión el dictamen de la Comisión correspondiente sobre el decreto de reorganización de las Normales y sobre el de creación de las de Maestros y Maestras en Segovia y otras capitales de provincia.

El dictamen quedó aprobado en la alta cámara.

Turégano

La «Página» de «El Adelantado» y la feria

Se ha recibido EL ADELANTADO del día 19 con la «Página» dedicada á esta villa, con lo cual, si ya no fuera popularísima aquí su lectura, lo sería con sólo esa atención que para esta población ha tenido. Admira al pueblo en general la perspicacia del ilustrado redactor encargado de la composición de la mencionada «Página», porque, en las breves horas que en este pueblo pasó en su viaje de información, ha sabido retratar de mano maestra lo que es Turégano en general, sin que se haya olvidado un solo detalle. Felicitamos por ello al amigo Decea.

—El frío se nos viene encima y no pensamos por aquí más que en la feria. Ya pupulan por estas calles sus heraldos (léase gitanos), y también han sentado sus reales las camareras, de las que, por lo visto, ha de haber buen surtido.

Corresponsal.

Noviembre 22-1914.

Notas políticas

La clausura del Parlamento

Preguntado el señor Dato acerca de los rumores que circulan sobre una inmediata clausura de las Cortes, ha contestado:

—¿Quién piensa en eso? Si puede pensar en un breve período parlamentario, no hay que pensar en ello ya. Después de ser aprobados los Presupuestos, las Cortes seguirán funcionando; pues tenemos sobrada materia en el telar. La última etapa parlamentaria concluyó no por deseo del Gobierno. Cuando las oposiciones se fatigaron, vino la clausura. Ahora no será el Gobierno tampoco quien demuestre afán de poner á las sesiones término. Estamos decididos á discutir cuanto se quiera.

Otro golpecito á la neutralidad

La discusión del presupuesto del ministerio de Estado ha servido de pretexto al

señor Pérez Caballero para reproducir ante el Senado los mismos puntos de vista que ha expuesto ya en artículos periodísticos, contrarios á la neutralidad de España.

Excusado es decir que en la Cámara no han producido favorable impresión sus manifestaciones, contrarias en absoluto al espíritu que domina en toda la nación.

El ministro de Estado ha contestado al señor Pérez Caballero, pronunciando un elocuente discurso, en el cual se halla condensado el criterio del gobierno, de acuerdo por completo con la opinión pública.

En lo que afecta á las relaciones de España con todos los países, que son igualmente cordiales, así como en la declaración de que con ninguno de ellos nos liga compromiso alguno que nos obligue á abandonar nuestra actual situación, el marqués de Lema ha estado todo lo explícito que se podía desear, expresándose dentro del más acendrado patriotismo.

El tifus en Barcelona

No se observa sensible decrecimiento en el número de invasiones del tifus en Barcelona, sino por el contrario tan terrible epidemia sigue su curso.

El total de defunciones registradas ante ayer por todas las enfermedades fué de 74, de ellas, 28 debidas al tifus; y las nuevas invasiones denunciadas fueron 165.

Si lamentable es el número de defunciones, es aun más doloroso conocer que el 50 por 100 de las personas fallecidas corresponde á jóvenes, cuyas edades fluctúan entre los doce y los treinta años.

Los liberales y los presupuestos

Después de terminada la sesión del Congreso, se hizo anoche pública la actitud de la minoría liberal.

El señor conde de Romanones dió instrucciones á sus amigos para que retirasen los votos particulares que tenían formulados al presupuesto de Fomento, y abrevien, en cuanto de ellos pueda depender, la discusión de dicho presupuesto.

Información de la provincia

Repartimiento de la contribución

La Administración de Contribuciones de la provincia ha dictado una circular concediendo un último plazo, hasta fin del corriente mes, á los ayuntamientos, para la remisión de los repartos por rústica y urbana y de los patronos se edificios y solares, conminandoles con las multas reglamentarias y nombramientos de comisionados, si no llevan á efecto el servicio que se les interesa.

Venta de un semoviente

La Alcaldía de Escobar, transcurridos los sesenta días señalados para que la persona á quien se le hubiese extraviado una pollina recogida en el término de Peñarubias se presentase á reclamarla, anuncia á pública subasta la venta de dicho semoviente, tasado en siete y media pesetas.

Recurso contencioso

Por el procurador don Sotero López Miguel, se ha interpuesto, ante el tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, á nombre del Ayuntamiento de Arroyo de Cuéllar, recurso contra resolución de la Delegación de Hacienda, que desestimó la alzada de dicho Ayuntamiento para que se le rebajara el cupo por consumos.

Subasta de pastos

El día 7 de Diciembre, en el Ayuntamiento de Navarres de Esmledo, tendrá lugar la tercera subasta de pastos para ganado lanar del monte «La Sierra» perteneciente á la Hacienda pública, bajo el tipo de tasación de 375 pesetas.

Citaciones

El juzgado de instrucción del partido de Segovia cita á comparecencia, en término de diez días, á Angel Iglesias Expósito y Antonio Giménez Molina, ambos ambulantes y procesados por hurto de corderos.

—También el Juzgado de Riaza cita á Pablo González Cerezo, declarado en rebeldía, vecino de

Madriguera, para que comparezca, en término de quinto día, á consignar el importe de las costas de una causa que se le siguió por robo frustrado y allanamiento de morada.

Sepúlveda

Viajes.—Con el triste motivo de asistir al sepelio y funerales de su sobrina, la señorita Emiliana Pérez, de Uruñáns, hemos tenido el gusto de saludar al activo industrial de Segovia, don Fermín Bausa y á su simpática hija Pilar.

—Asimismo y de regreso de la corte, han pasado unas horas á nuestro lado, el acaudalado industrial de Carabias don Valentín López, y el ilustrado maestro de Pradales, don Emilio Escudero.

Reparto de premios.—En la parroquia de San Justo y Pastor, de esta villa, ha tenido lugar hoy, de once de la mañana á dos de la tarde, el simpático y caritativo acto de repartir los premios á los niños de ambos sexos que asisten los domingos á las explicaciones de la Doctrina cristiana.

Presidido tan laudable acto por el virtuoso párroco, don Ladislao Liras, acompañado del clero y demás personas que forman la Junta protectora, dió principio el reparto de premios, que equitativamente y según los méritos de cada uno, los obtuvieron todos los niños, en número de trescientos, próximamente.

Consistieron los premios en libros piadosos, estampas y juguetes á la clase pudiente, y prendas de vestir á los humildes.

Bien merecen un aplauso los organizadores de este festival piadoso, y nosotros, por el intermedio de EL ADELANTADO, felicitamos muy sinceramente á su digno presidente, alma y vida de la institución.

Corresponsal.

Sepúlveda, 22-11-914.

Comisión provincial

Acuerdos adoptados por la misma en sesiones de 20 y 21 del actual:

—Informar al señor Gobernador en un expediente de policía rural, de Torreiglesias.

—Reclamar antecedentes para mejor resolver en un expediente de propios, de Navas de Oro.

—Quedar enterada de haberse nombrado escribiente de la nueva escuela Normal de maestros á don Eduardo Sánchez, y respecto al pago de su sueldo, que se impone como cargo de la Diputación, que se esté á lo acordado por ésta en sus recientes sesiones.

—Anunciar nuevas subastas, que se celebrarán en el día 7 de Diciembre próximo, á las once y doce respectivamente, para la adjudicación de los suministros de alabias y material de calzado á los establecimientos de Beneficencia.

—Ratificar el ingreso, ordenado por el señor gobernador, en el departamento de observación de Beneficencia, de ocho dementes naturales de esta provincia, é instruir los oportunos expedientes para que se les recluya en un manicomio.

—Que informen los inspectores del correccional respecto de suministro de géneros de alimentación á la cárcel y ejecución de obras en la misma.

—Anunciar el concurso para el nombramiento de los médicos que han de actuar en la Comisión mixta, durante el año de 1915.

—Resolver en varios expedientes de Beneficencia.

—Aprobar distintas cuentas de gastos.

—Y nombrar ordenanza interino de la Corporación á don Faustino Velasco.

La carestía de las subsistencias

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido una instancia al Gobierno justificando el alza de precios en las subsistencias y solicitando medidas para que no continúen subiendo los artículos de primera necesidad.

Se atribuye en dicho documento la subida del arroz á haberse autorizado su exportación hasta 30.000 toneladas. Como la salida de las lentejas no se ha prohibido, los 100 kilos de dicho artículo ha subido de 50 á 80 pesetas. La exportación de judías blancas está prohibida, pero las grandes recolecciones de la última cosecha no han llegado al mercado nacional. El garbanzo es exportado en grandes cantidades con destino á pienso para ganado. Por otra parte el Gobierno francés ha prohibido la exportación del bacalao fresco y salado, por lo que en España se ha encarecido

Carbonero el Mayor

Nueva fábrica.—Terminada la construcción del hermoso edificio que á espaldas de la estación de Yanguas se empezó á levantar el verano último, con destino á fábrica de harinas, y emplazada ya la maquinaria, muy en breve se llevará á cabo su inauguración.

Dicha fábrica es propiedad del acaudalado industrial don Perfecto Escorial, vecino de Cantimpalos.

Mejoría.—Ha experimentado alguna mejoría, dentro de su delicado estado de salud, nuestra distinguida amiga doña Aniceta Irulegui, maestra de esta localidad. Celebraremos mucho su completo restablecimiento.

Una boda.—El día 15 del corriente se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio los simpáticos jóvenes de este pueblo Mariano Navas y Felisa Arévalo, hijos ambos de ricos propietarios del mismo y hermana la última del concejal de este Ayuntamiento, don Francisco Arévalo.

Nuestra enhorabuena á los contrayentes y á sus familias.

Nevada.—El viernes último nevó en ésta copiosamente y todos los síntomas indican que no tardará en repetirse el meteor.

Corresponsal.

23-11-914.

La guerra europea La lucha en Francia

Burdeos 23.—El día de ayer ha sido señalado por violentos cañoneos. El enemigo ha dirigido particularmente sus tiros contra Ipres, donde el campanario, la catedral, el mercado cubierto y numerosas casas han sido incendiadas.

Lo mismo han hecho sobre Soissons y sobre Reims.

En la Argona los choques han sido muy violentos; el enemigo realizó ataques muy vivos, que han sido rechazados.

En el Woevre y los Vosgos la situación no ha sufrido ningún cambio.

Portugal, á la guerra

El paso decisivo

Lisboa 23.—En la reunión de diputados y senadores, verificada hoy en el Congreso, el jefe del Gobierno leyó un informe exponiendo la conducta del Gobierno desde el comienzo de la guerra, la cual ha estado siempre de acuerdo con la alianza inglesa.

Al terminar la lectura, entregó una proposición para que se vote una ley autorizando al Poder ejecutivo para intervenir en el actual conflicto internacional, cómo y cuándo dicho Poder lo crea conveniente, de acuerdo con la alianza inglesa.

El proyecto autoriza también al Poder ejecutivo para tomar, en caso de ser aprobado, cuantas medidas sean necesarias.

Los jefes de los diferentes grupos parlamentarios hicieron luego declaraciones aprobando el proyecto del Gobierno, el cual fué aprobado por unanimidad.

El decreto de movilización.—Proclama al país.

Lisboa 23.—La Prensa de esta noche dice que el decreto de movilización aparecerá mañana ó pasado mañana, acompañado de una proclama dirigida al país por el ministro de la Guerra.

Prisioneros que se sublevan

En un campamento inglés.—Prisioneros que se quejan de hambre y se sublevan.

—Sus guardianes hacen fuego contra ellos.—Cinco muertos y 15 heridos.

Burdeos 23.—Los ingleses tienen en la isla de Man 4.000 prisioneros austriacos y alemanes.

Según las autoridades inglesas, á estos prisioneros se les da buen trato y alimentación buena y copiosa. Pero es el caso que los austroalemanes venían quejándose desde hace varios días de que se los trataba mal y se los alimentaba peor y el jueves pasado el disgusto se tradujo en una rebelión formal.

Los 4.000 prisioneros, aunque sin armas, se enfurecieron de un modo imponente contra los soldados ingleses encargados de su custodia y avanzaron contra ellos dando gritos de muerte.

Los soldados ingleses amenazaron á los revoltosos con las bayonetas y disparando al aire; pero viendo que la actitud de los prisioneros no cambiaba, hicieron fuego contra ellos.

Cinco de aquéllos desgraciados rodaron muertos y otros quince recibieron graves heridas. Los demás, viendo que no tenían medio de defenderse, se sometieron.

Combates en Egipto

Dondres 23.—En comunicado oficial se anuncia que se ha trabado en Egipto un combate entre las fuerzas turcas invasoras y los Cuerpos de baristas é ikanir afectos á la Gran Bretaña.

Por despacho de El Cairo se sabe que los turcos han ocupado el vilayeto ó distrito autónomo del Líbano. Los habitantes han sido obligados á alistarse para luchar contra Inglaterra.

El cónsul de Francia ha logrado ponerse en salvo.

Episodios y comentarios

Nueva máquina de guerra.—La inventan los austriacos.

Roma, 22.—Según noticia de Viena, un ingeniero militar austriaco ha inventado una nueva máquina de guerra.

Se trata de una especie de catapultas, que arroja á bastante distancia unas barricas rellenas de piedra y de un explosivo muy poderoso.

Las barricas caen dentro de las trincheras enemigas, y cuando estallan, las piedras de que van llenas causan grandes estragos.

Han causado ya graves daños á los serbios en los combates librados cerca de Valjevo.

De sociedad

Viajero ilustre

Anoche, en el rápido, pasó por Segovia, con dirección á Madrid el Nuncio de Su Santidad monseñor Ragonessi.

El ilustre viajero vino acompañado hasta esta capital por nuestro amantísimo prelado.

Pésame

Nuestro respetable amigo y distinguido paisano, don Valentín Sánchez de Toledo, ex-gobernador de Barcelona, pasa en estos momentos por el amargo trance de la pérdida de su nietecita Lola, preciosa criatura de cuatro años, fallecida en Madrid.

Lamentando la desgracia enviamos al señor Sánchez de Toledo, como á su hijo político el bizarro comandante de Ingenieros don José Alén, nuestro sincero pésame.

Aniversario

Mañana hará un año que falleció el acreditado comerciante de esta ciudad don José Domínguez Díaz, por cuyo eterno descanso se aplicarán las misas que se digan de nueve á doce en la iglesia de San Martín.

A la razón social Domínguez y Compañía, á las hermanas del finado doña Dominica, doña Fernanda y doña Francisca, y á su familia toda, renovamos la expresión de nuestro pésame.

Regreso del Prelado

Anoche, en el rápido, regresó de San Sebastián, acompañado de su mayordomo, señor Candevila, el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis don Remigio Gandásegui.

La señora de Maura

La distinguida esposa del señor Maura continuaba anoche en un estado de inminente peligro.

Los médicos que la asisten desconfían de salvarla, temiendo que la enfermedad tenga de un momento á otro un funesto desenlace.

Celebraríamos muy de veras que los temores de la ciencia no se viesan confirmados.

Natalicio

Con toda felicidad, ha dado á luz un robusto niño la señora del laborioso funcionario de Hacienda, don Gonzalo Gómez Agero.

Sea enhorabuena.

Amonestaciones

Ayer se leyeron las primeras y últimas amonestaciones del inteligente auxiliar de oficinas de Intendencia, don Mariano Illera y la profesora de Instrucción primaria señorita Rufina Mateo.

La boda se celebrará en esta semana.

Comisión de Ciudad Real

Esta noche, en el rápido, llegarán procedentes de San Sebastián, donde han asistido á la consagración del obispo de Ciudad Real, el alcalde y uno ó dos concejales, el presidente de la Diputación, el provisor, el administrador de capellanías y el director del Seminario conciliar de dicha capital manchega.

El objeto de este viaje es pasar el día de mañana con el ilustre Prelado de la diócesis.

Los distinguidos viajeros visitarán los notables monumentos de nuestra ciudad.

Dos bodas

Mañana, á las siete, contraerán matrimonio en la iglesia de Santo Tomás, el industrial de esta población don Doroteo Rueda y la señora doña Valentina Cabrero.

En la iglesia de San Millán, á las ocho y media, se unirán también con los lazos matrimoniales, el joven maestro de Arcoes don Celestino Estirado Valverde y la agraciada joven Felisa Berzal Alvezero.

DE HACIENDA

Mandamientos de pago

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que mañana se hagan efectivos los siguientes mandamientos de pago:

- Don E. Sanz, 9.438'58 pesetas.
- » C. López, 54.370'15.
- » M. Martín, 30'42.
- » F. González, 41'26.

Tribunales

AUDIENCIA PROVINCIAL

El juicio de hoy

Esta mañana se ha celebrado, ante el tribunal de derecho, la vista de la causa instruída contra Lucas Sanz Benito y Andrés Guijarro Fuentenebro, de Montejo de la Serrezuela, por un delito de disparo de arma de fuego y una falta de lesiones.

La acusación pública, que representaba el teniente fiscal señor Falcón, sostuvo sus conclusiones provisionales, pidiendo para cada uno de los procesados 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional y para el Lucas, 15 días de arresto, además, por la falta de lesiones.

El letrado señor Cáceres defendió á Andrés y sosteniendo también sus conclusiones, se conformó con los hechos por los que acusa al fiscal, pero alegó la existencia de una circunstancia eximente, en virtud de la cual solicitó la absolución.

El otro procesado, Lucas, fué defendido por el letrado señor Zamarrigo, sustituyendo al señor La Calle, y negando que los hechos sumariales constituyeran delito, pidió al tribunal la absolución de su defendido.

La causa ha quedado en trámite de sentencia.

Notas del Ayuntamiento

Los presupuestos municipales

En la sesión que mañana celebrará la Corporación municipal se pondrán á discusión los presupuestos municipales para 1915.

Multa

Por expender leche adulterada se ha impuesto una multa de 5 pesetas á Julián Cuadrado.

SUeltos

El tiempo

Después de la brusca perturbación sobrevenida en el régimen atmosférico, ayer y hoy hemos disfrutando de un tiempo apacible y suave aunque con horizonte cubierto.

De la nevada del domingo quedaron en la vecina sierra vestigios que no desaparecerán en algunos meses.

En los Carmelitas

Con extraordinaria solemnidad y gran concurrencia de fieles, se ha celebrado hoy la fiesta principal del novenario á San Juan de la Cruz, en el convento de PP. Carmelitas.

El padrón municipal

En la primera quincena de Diciembre, se repartirán á domicilio las hojas del padrón de habitantes de este término municipal, para la rectificación anual del censo de población.

El ejercicio de la odontología

A los efectos de la disposición tercera, párrafo tercero, de la Real orden de 13 de Agosto último, se ha resuelto que el título de cirujano dentista puede suplir al de odontólogo, y que los licenciados en Medi-

cina necesitarán, para ejercer la Odontología, cursar los estudios especiales que ésta comprende, á menos que se hallen en posesión del título de cirujano dentista, adquirido con arreglo á las disposiciones entonces vigentes.

Géneros que han llegado hoy y se han puesto á la venta en la COOPERATIVA CIVIL: Peras de California, pimentón para matanzas, anardiente imperial, café Puerto Rico é hijos de Fraga.

Una velada

Anoche celebró «La Artística» una entretenida velada en el salon del local del Café Moderno, viéndose aquella tan concurrida como todas cuantas organiza dicha sociedad.

Registro civil

Hoy se han inscripto las partidas de defunción de Dominga Fuencisla Sánchez Sacristán, de 23 meses y de Francisca Martín Martinsanz, de cinco meses.

Nacimientos, el de Fernando Gonzalo Luis Clemente Gómez Quinzaños.

Boletín religioso

Santos del día 24

Santa Catalina.

CULTOS PARA MAÑANA

En Corpus.—El culto al Santísimo Sacramento, de cinco á seis de la tarde.

En los PP. Franciscanos.—A las cinco de la tarde, rosario y mes de Animas.

Alcance de Madrid

(Por teléfono) 4 TARDÍ

Convocatoria de telégrafos

La «Gaceta» de hoy publica la convocatoria, para proveer cien plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Telégrafos.

Despachando con el Rey

Por la mañana fué el señor Dato al Real Palacio para despachar con su majestad el Rey.

El jefe del Gobierno dió cuenta al monarca del curso de los debates parlamentarios.

La discusión de los presupuestos

Ha dicho el señor Dato que hoy continuará en el Congreso la discusión del presupuesto de Fomento y si queda aprobado comenzará á discutirse el de Guerra.

En el Senado se pondrá hoy á discusión el presupuesto de Hacienda.

Senadores vitalicios

Mañana se firmarán los nombramientos de senadores vitalicios, á favor de los marqueses del Vadillo y Villaviciosa.

El conflicto estudiantil

Los estudiantes acudieron hoy á la Universidad y encontraron cerradas las puertas, según la disposición del Rector.

Promovieron ligeros alborotos é intentaron marchar en manifestación á la Puerta del Sol, pero fueron disueltos bastante antes de llegar.

Noticia desmentida

El presidente del Consejo ha desmentido que se proyecte, por ahora, una combinación de gobernadores.

Comisión catalana

Ha llegado una numerosa comisión catalana, que viene á gestionar la cesión de zonas neutrales.

El señor Dato ha citado á los individuos que la componen, para esta tarde, á las cinco, en el Congreso.

Visita de congresistas

Ha visitado al jefe del Gobierno, hoy por la mañana, una Comisión de Congresistas de Sanidad civil, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas.

Firma

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

Entre los decretos puestos á la regia firma, figuran los siguientes:

Autorizando al ministro de la Gobernación para que presente á las Cortes un proyecto reformando el artículo 21 de la ley de casas baratas.

—Concediendo franquicia postal al comité organizador del Congreso de doctores españoles, que habrá de celebrarse en Madrid.

—Determinando la forma de acogerse al nuevo reglamento de teléfonos, respecto de las concesiones de servicios telefónicos interurbanos.

—Y concediendo varios honores de jefes de Administración.

BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Interior.....	00'00
Amortización al 5 por 100.....	00'00
Acciones del Banco.....	443'00
Acciones de Tabaco.....	269'00

CAMBIOS

París á la vista.....	104'05
Londres á la vista.....	25'92

CORRESPONSAL

CASA DE VIAJEROS TURÉGANO

Coincidiendo con la famosa y renombrada feria de ganados que dará principio el día 30 del corriente mes, se inaugurará en Turégano una gran casa de viajeros, situada en uno de los sitios más próximos á las oficinas de Correos y Telégrafos.

Cuenta con habitaciones espaciaosas y bien ventiladas y el edificio es de nueva construcción.

PARA INFORMES:

-Teodoro Pérez-

CASINO TUREGANENSE

Ama de cría

Casada, de 20 años de edad, se ofrece para criar en su casa.

Razón: Basilio Casado, Cabañas.

SE VENDE

la casa de la Plazuela de la Rubia, número 1, antigua posada. Del precio y condiciones dará razón don Leandro Cañas, en la calle de Velarde, 26.

SE ALOUILA

una espaciosa cochera, con cuadra capaz para diez caballerías, agua corriente en la misma y habitación.

Dicha cochera pudiera utilizarse también para talleres.

Razón: Daoiz, 10, portería.

¿Quién es COBWAILS?

¡Llegó al fin COBWAILS!

Asonbrosa liquidación

que la casa COBWAILS, de Barcelona, la única que puede hoy competir ventajosamente con todas sus similares; cuenta con grandes depósitos en las principales capitales de España. Esta casa se dedica sólo á la compra-venta de grandes saldos, y hoy tiene el honor de ofrecer al público segoviano un variadísimo surtido en todo lo concerniente al ramo de tejidos, géneros de punto, toquillas, pelerinas, chales, mantas de viaje (tapabocas), pellizas, chalecos de Bayona, pañetes y lanas de vestidos, gran fantasía; géneros blancos y crudos.

Los últimos modelos en calzado de lujo para señora y caballero, legítimo americano, marca «STANDAR».

Cuadros para sala y comedor, gran surtido, y otra infinidad de artículos imposible de enumerar.

Esta casa no anuncia precios, porque son verdaderamente increíbles los que tiene en sus artículos

¡OJO! NO CONFUNDIRSE

“COBWAILS,,

Calle Infanta Isabel, 15 (antiguo local de la Cooperativa militar

SEGOVIA

ES CASI SEGURO

Lotería de Navidad

que en la próxima

en el número 18.388

Se dan participaciones á los parroquianos que quieran sufrir la suerte de perder lo que jueguen.

En el comercio de

GERMÁN ELÍAS

JUAN BRAVO, 48, SEGOVIA

¡YA ESTÁN AQUÍ!

LOS ÚLTIMOS MODELOS

en capas y abrigos de señora. También se han recibido abrigos de niña y niños y se venden desde 10 pesetas.

PAÑOS PIRINEOS

Bonita colección en colores á 4 y 5 pesetas, en el comercio de

GERMÁN ELÍAS

JUAN BRAVO, 48, SEGOVIA

ROPERO REINA VICTORIA

PARA LOS POBRES DE SEGOVIA

Lotes de seis prendas por 4, 5, 6, 7, 8, 11, 12, 15 y 20 pesetas.

En el comercio de

GERMÁN ELÍAS

JUAN BRAVO, 48, SEGOVIA

No olviden que en esta casa el día 31 es la venta de retales.

A ESTERAR BARATO

A 0'60 pesetas abacás, 80 centímetros de ancho.

A 0'80 pesetas estera cordelillo.

A 1'00 pesetas estera realce.

A 1'00 pesetas moletones para pisos.

A 0'60 pesetas estera de pazos.

En el comercio de

GERMÁN ELÍAS

JUAN BRAVO, 48, SEGOVIA

¡¡PRONTO SERA TARDE!!

para adquirir Pellizas ó Tabardos medio de balde, y géneros de punto inglés á precios de fábrica.

En el comercio de

GERMÁN ELÍAS

JUAN BRAVO, 48, SEGOVIA

NIÑERA

Se necesita.

Razón, en la Administración de este periódico.

El libro de versos

MIS CHIQUILLOS Y YO

que acaba de publicar PEPE RODAO, se vende al precio de 3'50 pesetas ejemplar, en la librería de Antonio San Martín.

COLABORADORES

Alonso Cortés (N.)	Jara Carrillo (P.)
Alonso y Merchán (A.)	León (Ricardo.)
Allue (Ricardo.)	Llovet (Juan José.)
Blanco Feimonte.	Miranda (Carlos.)
Borrás (José.)	Moreno (Eulogio.)
Brissa (José.)	Ory (Eduardo de)
Campo Moreno (José.)	Pérez Zúñiga (Juan.)
Cano (Carlos.)	Quemada (Pedro.)
Capella (Francisco.)	Quintanilla (Mariano)
Casañal (Alberto.)	Ramírez Angel (E.)
Cernuda (Segundo.)	Rincón Lazcano (J.)
Contreras (Juan de)	Rodríguez Díaz (C.)
Chico (Martín.)	Rueda (Salvador.)
Delgado (Sinesio.)	Torromé (Rafael.)
Díaz de Escovar (N.)	Vázquez de Aldana (E.)
Estrani (José.)	Velaz (Darío.)
Gabalón (Luis.)	Vergara Gabriel M.º)
González Blanco (A.)	Yrizaroz (Francisco.)
Huelca (Jaquín.)	Zárraga (Miguel de.)
Jackson Veyan (J.)	Zurita Marciano)

DE LUNES A LUNES

¿Qué inocentes!

Hay gentes sencillas y candorosas que se empeñan en creer que los periodistas somos personas influyentes, que si no disponemos de prebendas y de destinos, por lo menos nos es fácil conseguirlos para nuestros amigos y recomendados, utilizando nuestras relaciones en el mundo de la política, en el mundo de la banca y hasta en el otro mundo.

Yo soy un víctima de esa creencia y si no tuviera la noción exacta de mi insignificancia y de mi pequeñez, en ciertos momentos y ante ciertas pretensiones, hubiera llegado a creerme un Sánchez Guerra ó un González Besada, ó otro personaje influyente por el estilo.

No hace tres años, un modestísimo y respetable sacerdote, coadjutor en un pueblecito de esta provincia, me visitó con la pretensión de que yo interpusiera mi influencia para que se le nombrara canónigo de esta S. I. C., nada menos.

El hecho es rigurosamente histórico, y vivo y sermoneando está el humilde sacerdote á que me refiero.

—En sus manos está mi canongía— llegó á decirme el candoroso presbítero.

—Pues crea V.—le contesté—que si estuviera en mis manos, desde luego podría V. irse á coro esta misma tarde, porque vería V. realizadas sus legítimas aspiraciones.

Me costó mucho trabajo convencerle de que yo—¡infeliz de mí!—no podía conseguir esas cosas, ni aun otras mucho más fáciles, porque de poder lograr canongías, ya me hubiera buscado una en el orden civil, que las hay también y muy apetitosas, aunque no al alcance de mis escasas influencias.

Son incontables los candorosos ciudadanos que, en distintas ocasiones, han acudido á mí para que yo les ayude á meter la cabeza en cualquier parte, y si mi candorosa corriera parejas con la de los pretendientes, estaría todos los días escribiendo cartas al alcalde, pidiéndole destinos en el Ayuntamiento, y aun al mismísimo presidente del Consejo de ministros, con más elevadas pretensiones todavía.

Lo malo es que algunas de esas gentes han visto en mi franqueza, una disculpa para no complacerlas y han llegado á molestarme conmigo y hasta á retirarme el saludo.

Y muchas veces he exclamado, en las soledades de mi despacho:—¡Señor, si iré yo por ahí derramando credenciales sin apercibirme de ello!

¿Qué más? Hace unas semanas, un segoviano que reside en un pueblo de Andalucía y á quien no tengo el gusto de conocer, me escribió para que le consiguiera en el Palacio Episcopal no se qué indulgencias para un pariente suyo, que acababa de pasar á mejor vida.

Claro es que si el pariente difunto, está esperando las indulgencias que por mi intervención puedan concedérsele, no lo va á pasar muy bien en el otro mundo.

Conste, caballeros, que los periodistas, y los de provincias sobre todo, aun cuando contemos con numerosas relaciones, no somos, ni mucho menos, lo influyentes que algunos suponen.

Y si yo lo fuera, tengan la seguridad los que á mí acuden, de que no andaría por ahí despachando expedientes de pastoreo abusivo y escribiendo croniquillas, para conquistar el cotidiano cocido, que á todos os deseo.

¡Habiendo tantos momios por esos mundos de Dios!...

PEPE.

ETERNOS LAZOS

Mi destino fatal manda no verte, y en el espejo de mi afán te veo; juzgan que esta pasión es un deseo y no saben que vivo por quererte.

Intentan que consiga no creerte, más yo, constante, en tus promesas creo; y mintiéndome voy que te poseo, aunque no llegue nunca á poseerte.

¡Triste poema de ternura y llanto que nace en una eterna despedida sin desmayar su fuego sacrosanto!

Y no sé qué es mayor en la partida; si la vida que llevo en el encanto, ó el encanto que llevo con la vida.

Andrés BOLARIN.

Réplicas de Norberto

III y ÚLTIMO

La lectura meditada del último artículo del sabio doctor y excelente literato señor Gila, ha incitado en mí una confusión idéntica, aunque por motivos opuestos, á la determinada por la primera lectura del segundo de los que nos han deleitado en estas columnas con el título común de «Cartas á Norberto».

Al concluir aquella primera lectura, me dije asustado: «¡Dios mío! ¿qué le replico yo á este hombre? ¡Era tan fuerte, tan inexpugnable aquella posición, erigida con letra bastardilla, en el primer párrafo del artículo, después del cortés y benévolo introito!...

Claro que luego hube de ver que no era, no podía ser, cuerdamente pensado, objeto de discusión la tesis sustentada por Gila. Pero como la cuestión del pesimismo no es esa cuestión, y no lo es ni aun la del pesimismo prasológico, digámosle así, ó sea el contraído exclusivamente á discutir la eficacia de la voluntad en nuestra vida, de ahí las afirmaciones, razonamientos y citas de mi modestísimo segundo artículo. Y ahí quedan. El señor Gila no ha rebatido mi artículo, sin duda porque habiendo determinado ya poner término á la discusión, no ha querido arrojar más leña al fuego.

Contestado está ya el párrafo en que él da á entender, donosamente, por cierto, que luego de haberme ya conformado con su tesis, salía por argucias filosóficas y citas múltiples, como si dijéramos que «salí por peteneras.» Y no es eso. Bien lo habrá visto el lector avisado.

Y nada más hay que decir. Porque lo restante del artículo, aparte de una definición nítida, concisa y filosóficamente neutra, que de la voluntad nos ofrece el señor Gila, lo demás, digo, del artículo á mí dedicado, no es sino un conjunto de bellos fuegos de artificio. Ejemplo, la alusión á mis citas. Bien saben el señor Gila y todos que las citas son el apoyo de la opinión del citante, el cual, luego de afirmar algo, se parapeta modestamente en opiniones favorables á la suya, que le parecen—y en el caso mío lo son de hecho—ó más respetables, por su origen, ó más seductoramente expresadas. Si lo que se quiere manifestar es la inseguridad sobre un concepto básico, no hay más remedio—so pena de pretender que lo crean á uno por su palabra—que citar al pie de la letra definiciones diferentes, opuestas, contradictorias; y si lo que se desea probar es la unanimidad, generalidad ó gran número de opiniones coincidentes, lo mejor es verlo, esto es, transcribir las palabras con que los autores de más nota han reflejado su pensar sobre la materia que se discute. Y á estas tres causas, á las dos últimas, sobre todo, obedecían mis citas, escasas en número en relación con lo que se trataba de demostrar.

Por otra parte, no era el menor defecto de ese mi pobre artículo el estar pleno de razonamientos, hipótesis, sugestiones...

La salida, propia de una hábil interruptor ateneista, de contradecir mi afirmación, *demostrada*, sobre el nobilísimo abo-lengo histórico del pesimismo—y nada nos dice el señor Gila acerca de la raíz psicológica—con la objeción de que «si en la literatura hay huellas de pesimismo» ¿huellas no más y sólo en la literatura?—«eso supone lo mismo que el hecho de existir algunos intelectuales delincuentes»... no merece sino el saludo, que hago gustosísimo, ante la agilidad mental, la imaginación fértil y los recursos habilidosos de mi insigne contradictor.

Queda como cuestión distinta de la anterior, aunque enlazada á ella—¿que cuestión no lo está con todas?—la de la posibilidad de aumentar la potencia volitiva. Yo creo sinceramente que en esto, como en lo otro, «lo que natura no da...», y que solamente puede lograrse la educación *de lo dado*, con todas las reservas que la razón impone en afirmaciones de tal generalidad sobre cosas tan delicadas, complejas y casi desconocidas, como la educación en su integridad, la educación particular de la voluntad, la voluntad en general y en cada persona y la adaptación á cada una de éstas de las doctrinas de educación. Por desgracia, la Psicología está aun sin constituir definitivamente y la Pedagogía se encuentra en mantillas.

Para terminar: No nos compadezca usted, buen doctor y doctor bueno, no nos compadezca usted por nuestro pesimismo. Precisamente, nuestra posición frente á la vida es igual á la del que marcha á una feria, pensando que va á aburrirse y aun á sufrir. Luego, como en la feria, en la vida, siempre hay algo bueno, como encuentra de vez en vez cosas sueltas, hechos aislados, y aspectos y modalidades de unas y otras, ya soportables, ya entretenidos, ya agradables, y hasta bellos y conmovedores, todo eso se alza gentilmente sobre el plano de su concepto general acerca de la *inanimidad de todo*; y como es fácil de contentar, por la propia razón que vamos apuntando, llega hasta la alegría. Quien pide á las cosas lo que las cosas pueden dar como minimum—nada—cuanto den sobre eso es riqueza ubérrima, que disfruta y saborea, porque tampoco hemos de suponer ¿quién sospecharía tal dilsate? que un pesimista ha de carecer de la facultad gustativa, ni de ninguna otra.

Y ello es tan así, que se han hecho famosas las vida, llenas de dulcedumbre y hasta de sibaritismo, de algunos eminentes y declarados pesimistas.

Y lo mismo que de esto, puede afirmarse del trabajo. El pesimismo no es, objetivamente, sino una doctrina, y subjetivamente, una posición, un punto de vista crítico. Es, entre nuestro juicio y la realidad un cristal ¿negro?, no, violado á veces, á veces gris, en alguna ocasión tal vez rojo, pero nunca negro; lo negro es negación, y ninguna teoría, ninguna, ni aun las así llamadas, puede envolver negación absoluta, como ningún estado subjetivo puede corresponderle, á no ser la inconciencia completa, y eso sería carencia de estado. ¿Podemos prescindir ninguno, optimistas ó pesimistas, créditos ó desconfiados, creyentes ó dubitativos, dogmáticos, críticos ó escépticos, así fuésemos pirronianos, podemos prescindir ninguno de nuestra común *naturaleza humana?*

Y en este terreno, mejor dicho, en el de las facultades ó valor mental de los individuos de cada opuesto bando, yo podría aducir la opinión corriente y aún la opinión ilustrada, que suele asignar á los optimistas cierta candidez, cierta falta de penetración, algo así como el predominio de la fantasía y el deseo sobre la razón y la experiencia.

Digo esto porque se ha notado en los artículos del señor Gila algún menosprecio hacia los pesimistas, velado por la cortésia y la benevolencia con que me ha prodigado elogios que no merezco.

De mis copiosas lecturas—un vicio mío, como otro cualquiera, porque *eso* no sirve para nada—he sacado siempre la impresión de que hay más bien contra los pesimistas el prejuicio de que no son muy bondadosos ó intelectualmente inferiores...

Tan así lo he creído siempre, que á un diálogo archi-pesimista—porque, aunque era diálogo, vencía *el negro*—que publiqué en «El Liberal» hace años, lo hacía terminar, diciendo el optimista á su contrario—«Si no te conociera, diría que eras malo—Si no te conociera, replicaba, el otro, diría que eras necio».

Claro es que en todo, y más en estas cosas, hay exageraciones, suponiendo que fueran justos los conceptos señalados. ¿Cómo negarle al señor Gila que es un entendimiento de primera fuerza? Y en cambio yo, aunque pesimista, soy un buenazo y casi, casi tonto de remate. El pesimismo no me sale de la escasa inteligencia que Dios me ha dado. Conste que hablo en serio.

Reiterando el testimonio de mi gratitud á mi generoso contrincante, al público por su benevolencia y al amable director de esta «Página», se retira del noble palen-

que ó hace mutis por el foro, que diría «Pepe», el aprócrifo «NORBERTO».

Carísimo propietario del nombre que ha sido mote de mi escudo: Perdón otra vez por mi usurpación inadvertida, que nos ha acarreado la desgracia de que no fuera usted á la lucha, en vez de ir yo. Su hermosísimo artículo, en que se revela el escritor formado y el hondo pensador, me agradó sobremanera. ¿Cómo no agradecerme á mí, que soy su *correligionario*, si á todos habrá de seguro agradado?

Su argumento principal, á mi juicio, hallazgo feliz, bellamente mostrado, es un argumento Aquiles, pero Aquiles sin talón vulnerable. Consiste en afirmar que de poder todos extender nuestra potencia volitiva indefinidamente, como ésta, á su vez procuraría acrecentar las demás facultades y magnificar nuestra vida... seríamos todos superhombres. ¡Ya lo creo! y más: Dioses seríamos. Todo la tierra, Olimpo y Olimpo depurado por nuestra moral, superior á la de aquellos señores. Magnífico, si magnífico... «si fuera verdad tanta belleza» y con tal de que no dispararan hacia la cumbre algunas baterías de morteros de 42.

Bias J. ZAMBRANO.

Segovia, 20 Noviembre 1914.

Libros y librerías

VERSOS DE ALONSO CORTÉS

Arbol añoso es el título de un primoroso librito, lujosamente editado, que acaba de publicar Narciso Alonso Cortés, el culto escritor castellano, colaborador ilustre de esta *Página*.

Lleva ese libro, todo armonía y delicadeza, unos versos preliminares de Enrique Díez-Canedo, Juan Ramón Giménez y Antonio Machado, quienes dedican á Alonso Cortés merecidos elogios, y forma la obra una colección de sonetos y madrigales, que son otras tantas joyas literarias, dignas de la castiza y brillante pluma de quien muchos testimonios tiene dados de su inspiración y de su cultura.

Alonso Cortés es uno de los escritores castellanos que más intensa y provechosa labor han realizado.

Su libro *Arbol añoso*, es un gran acierto de artista.

No podemos resistir á la tentación de reproducir algunas de sus composiciones. Hablando el poeta, los lectores de esta *Página* sabrán tributarle cuantos elogios hubiera de estampar nuestra pluma. El mejor elogio son sus obras.

He aquí tres bellísimas poesías cogidas al azar, en el ramillete de primores que Alonso Cortés nos ofrece.

LA HUMANA LOTERIA

La vida—vaya un simil chabacano— es una inmensa rifa por sorteo, donde todo nacido, guapo ó feo, hace el triste papel de lote humano.

El destino, muy terne, mete mano y extrae un sér, por vía de recreo, y dice, según cuadra á su deseo:

—Tú, rey—Tú, sacerdote—Tú, hortelano.

Así cada mortal día tras día, pasa á cumplir del mundo en el proscenio la misión buena ó mala que le toque;

y no es raro, en tan chusca lotería, que de mozo de cuerda salga un genio y de ministro salga un alcañoque.

MADRIGALES

Despreciado de tí, luz de mi vida, quise esgrimir el alma del suicida. Al verme sin sosiego y sin ventura, lloré de mi pasión la suerte aciaga, y quise, en mi locura, pasar mi corazón con una daga. Pero me hirió de pronto la centella de amor; tiré el acero y dije:—No, no quiero, ¡que la atraviese á ella!

Soy el pobre jugador, de vida incierta, sediento de cariño y de fortuna, que, llegando á tu puerta, pide, ruega, porfía é importuna. Quise, como los héroes romancescos, que un óbolo de amor me remediasse y vengo por un be... Tus labios frescos no me han dejado terminar la frase.

¿Qué cerillas!

Nos solíamos quejar de las cerillas de antes, más hoy te hacen sospechar que te tratan de tomar el pelo los fabricantes.

Te venden cajas muy majas con sus precintos ó fajas, pero encantas las cerillas y no hallas las candelillas que te marcan en las cajas.

Las cajas exteriormente tienen gran presentación; dentro encierran solamente una cerilla indecente

y una trampa de cartón.

Ya no hay paciencia que aguanté los fósforos de Cascante, de Tudela ó Tarazona, pues su bondad poco abona en favor del fabricante.

Si frotas el rascador ya puedes tener por cierto, aunque seas previsior, que dejas á alguno tuerto, ¿pero encender? no, señor.

No sé en qué consistirá, mas el que pruebe verá como adquiere la certeza de que pierden la cabeza, ¿pero encender? eso ¡quía!

Y si enciendes, me presumo que no haces nuevo consumo, pues será lo más certero que te crean fogonero de como te ha puesto el humo.

Tal cerilla, en mi opinión, solo tiene aplicación para el infeliz suicida que quiera perder la vida con una disolución.

Ya más cerillas no quiero; desde hoy usaré mechero y con él habré previsto no matar á un compañero al ir á encender un mixto.

Epifanio BUTIÉRREZ.

CRONIQUELLA

LOS AUTORES

¿Lo habeis leído? Se amaban mucho; apenas habían lucido en el cielo, para ellos, desde que se casaron, todas las lunas de un año, todas las lunas de miel de un año, todas las lunas de un año de miel. Y estalló la guerra. «Por mi patria y por mi honor»; el marido se fué á la guerra. Su esposa se despidió llorando; pero llorando serenamente: por la patria y por el honor.

La esposa está en cinta, pronta á dar á luz. Otra esperanza. A los quince días, una noticia fatal; el esposo había muerto; murió con gloria, por su patria y por su honor. La esposa lloró otra vez serenamente: una desgracia así en conflicto de amores: amor del esposo, amor de la patria, se sufre con entereza, con resignación. Pero una noche, pocos días después, estando ella en la cama, se presenta el marido. ¿Un fantasma? ¿Una aparición? La esposa tuvo un pasmo, se le encogió el corazón; dió á luz un niño muerto, y, á los dos días, ella murió. El esposo, que en realidad no había muerto, que había llegado mal herido, curó, y un mes más tarde volvió á la guerra, á morir tal vez, á matar tal vez, á ser héroe ó autor de cien dramas pericididos...

Veinte millones de hombres, hoy, por el amor de su patria, por su honor, se exponen á sufrir ó á provocar un drama parecido. Y son estos los horrores de la guerra que más nos hacen estremecer: ¡Si se escribieran, si pudiéramos conocerlos todos esos cientos de miles de dramas causados por la guerra! Conoceremos sólo uno, veinte, cien; ¡no los conoceríamos todos! A ver, ¿quién la justifica, quién la defiende, quién la cree útil ó necesaria para un fin superior?

Nadie, nadie se atreve. Sin embargo, alguien, unos pocos hombres, quizá no lleguen á ciento, son los únicos autores responsables de esa guerra y de esos dramas cuyos protagonistas y cuyas víctimas nunca habían pensado ni habían querido, por el amor de su patria y por su honor, morir y matar.

Fueron sugestionados por aquellos pocos, por aquellos cien hombres, que nadie sabe, excepto Dios, quiénes son. No lo sabremos nunca quiénes son los cien hombres verdaderamente responsables de esa locura, esa insensata pasión que de pronto ha transformado nuestro pur y plácido patriotismo en patriotismo exterminador.

Todos, de uno y otro campo, autores materiales de tanto dolor y tanto drama, quedarán limpios de toda mancha: cumplieron como buenos, pues todos creen servir á una ley de justicia y á una ley de amor. Obedecieron.

Pero, ¿y los que mandan, aquellos de entre los que mandan, que pudieron y no quisieron evitarlo? ¿Y no hay una justicia en la tierra para esos hombres que... no sabremos nunca quiénes son!

MAX.

CANTARES

Un cantar es un suspiro, que va volando en el aire, prisionero sin cadenas, que va buscando otra cárcel.

Dame esa rosa que llevas prendida sobre tu pecho, que voy á sanar á un vivo y á resucitar á un muerto.

Te he dicho que no me mires, te he dicho que no me hables, que el aire te oye y te ve, y tengo celos del aire.

José BRISSA.

IMPRESA

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelos, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (planta baja)
Ver exposición de retratos en los escaparates de la casa

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID:

Calle del Barquillo, núm. 26.

Teléfono, 997.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

COMPAGNIE D' ASSURANCES GENERALES

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(FUNDADA EN PARÍS EN 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos..	2.000.000
Reservas efectivas, francos	29.144.000
Primas á cobrar, francos	95.221.803,62
Total de garantías s Balance en 31 de Diciembre de 1908	126.365.803,62
Simiistros pagados hasta dicha fecha, francos.	388.427.771,50
Capitales asegurados, francos.	23.620.532.841,00

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido de todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros. Anuncio autorizado por la Comisaria general de Seguros, con fecha 4 de Agosto de 1914.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA

Calle de Almira, número 4, 2.º (antes Romero)
José Ramón Santiago

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



50 años de existencia

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Segovia: Don Celestino Pasagali PLAZA MAYOR, 41 planta baja

AURORA Compañía Anónima de Seguros
A PRIMA FIJA

FUNDADA EL AÑO 1900

Seguros de incendios de edificios, mobiliarios, industrias, comercios, etc.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

Garantías: (BALANCE DEL ÚLTIMO EJERCICIO DE 1913)

Capital social suscrito	Ptas. 10.000.000
Capital social desembolsado	3.000.000
Reserva estatutaria	432.391,58
Reservas técnicas y de garantía	306.194,11
Primas del último ejercicio	1.252.111,58

SINIESTROS SATISFECHOS HASTA 31 DE DICIEMBRE DE 1913

Ptas. 15.928.248,33

DOMICILIO SOCIAL:

BILBAO

(EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

SUBDIRECCION DE SEGOVIA

Don Mariano Etreros

—: Oficina: Plaza Mayor, 43, pral. :—

PASTILLAS PECTORALES
G.F. MERINO & HIJO
0,50 Ptas. PAQUETE

Morrhuol Creosotado
De CHAPOTEAUT
Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringes, Con-sunción, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.
PARIS, 2, RUE VIVIERRE
y en todas las Farmacias.

Mercados

SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 13'00 pesetas las 94 libras.
Centeno, á 9'00 pesetas fanega.
Cebada, á 7'00 id. id.
Algarroba, 10'25 id. id.

Harinas de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo)

Elaboración por cilindros
Harina patente, saco de 100 kilos, á 40 pesetas.

Id. de 1.ª saco de 100 id. 39 id.
Id. de 2.ª id. id. 38 id.
Id. de 3.ª saco de 70 id., 18 id.

Salvados

De 1.ª clase, saco de 50 kilos 10 pesetas.

De 1.ª id. id. de 40 id. 7'00 id.

De 3.ª id. id. de 30 id. 6'00 id.

MEDINA DEL CAMPO

En este mercado entraron 240 fanegas de trigo, que se pagaron á 50 reales las 94 libras.

SEPULVEDA

Trigo, la fanega, 12'50 pesetas.

Centeno, id. 9'75 id.

Cebada, id. 7'75 id.

Algarroba, id. 10'00 id.

Lana sin lavar, la arroba, 17'50 id.

Corresponsal.

AYLLÓN

Trigo, la fanega, 12'25 pesetas.

Centeno, id. 9'00 id.

Cebada, id. 7'50 id.

Yeros, id. 11'25 id.

Algarrobas, id. 11'25 id.

Avena, id. 5'00 id.

Patatas, la arroba, 1'50 id.

Alubias, la fanega, 21 id.

Cerdos semaneros de 25 á 30 pesetas uno.

Corresponsal.

PEÑAFIEL

Trigo, á 50'50 reales, fanega.

Centeno, á 36 id.

Cebada, á 26 id.

Yeros, á 36 id.

Avena, á 17 id.

Corresponsal.

FUENTEPELAYO

Trigo, la fanega, 12'50 pesetas.

Centeno, id. 9'25 id.

Cebada, id. 7'25 id.

Algarroba, id. 10'50 id.

Yeros, id. 10'00 id.

Avena, id. 5'50 id.

Mucha afluencia á vender y á comprar.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 12'25 pesetas.

Centeno, id. 9'00 id.

Cebada, id. 8'00 id.

Algarroba, id. 10'00 id.

Yeros, id. 10'00 id.

Lana sin lavar, la arroba, 18 id.

Garbanzos de cochura, 40 id.

Patatas, la arroba, 1'25 id.

Cerdos semaneros 15 á 20 pesetas.

CANTALEJO

Trigo, la fanega, 47 y 1/2 reales.

Centeno, id. 37 id.

Cebada, id. 29 id.

Algarroba, id. 39 y 1/2 id.

Lana sin lavar, la arroba, 57 id.

Yeros, á 36 id.

Avena, á 18 y 1/2 id.

Habas, á 39 id.

Garbanzos, á 138 id.

Patatas, la arroba, á 8 id.

Harina de 1.ª, á 20 id.

Salvado de 1.ª, fanega, á 18 y 1/2 id.

Cerdos al destete, á 80 id.

Ovejas, á 44 id.

Vino tinto, á 22 id.

Mercado muy concurrido.

Tiempo bueno.

Corresponsal.

VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron á 52 reales fanega de 94 libras.

Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron á 52 reales las 94 libras.

CUELLAR

Trigo, la fanega, 50 reales.

Centeno, id. 38 id.

Cebada, id. 27 id.

Algarroba, id. 39 id.

Harina de 1.ª, arroba 17 id.

Id. de 2.ª, id. 17 id.

Id. de 3.ª, id. 14 id.

TURÉGANO

Trigo, 50 reales fanega.

Centeno, 37 id. id.

Cebada, 28 id. id.

Algarroba, 39 id. id.

Yeros, 39 id. id.

Corresponsal.

AREVALO

Trigo añejo, á 52 y 52 1/2 reales las 94 libras castellanas.

Centeno, á 38 y 39 y 1/2 id.

Cebada, á 29 y 32 id.

Algarrobas, á 38 y 39 id.

Tendencia del mercado sostenido.

Temporal, bueno.

Corresponsal.

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.— Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matrículas en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos á la Dirección

San Marcos, 3, Madrid